



劳动光荣 技能宝贵

我市多举措帮助群众实现技能培训梦想

本报讯（记者 梁瑜）47名吕梁技术状元、94名吕梁技术能手佩戴鲜红的绶带，迈着矫健的步伐，踏着激昂的旋律，走上主席台，接过证书和奖杯。会场掌声、喝彩声经久不息。物质和精神的双重奖励，让他们在收获尊崇和敬慕的同时，也让劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚深入人心。这是第四届吕梁职业技能大赛颁奖大会上，吕梁技术状元和技术能手们的获奖情景。

十四五以来，我市把“人社+技能社会”建设作为全市改革发展重点课题，多措并举，积极开展普惠制、订单式、菜单式、项目制职业技能培训，形成上下联动全程一体、高标准高质量的工作格局。

全市制定下发《吕梁市建档立卡农村劳动力技能培训持证就业工作规划（2021—2025年）》，对140万个建档立卡农村劳动力开展各类补贴性职业技能培训，争取就业率不低于30%；到2025年底，技能劳动者占从业人员总量的比例达到25%以上，高技能人才占技能劳动者的比例达到30%以上。

对于即将大专毕业的王伟杰来说，获得第四届吕梁职业技能大赛网络系统管理项目冠军，是他职业技能的肯定，也让他对未来的发展更有信心。王伟杰激动地说：“登上领奖台，我非常激动。这个奖对我今后走上工作岗位是个加分项，毕竟这个荣誉来之不易。我下一步打算参加2024年的专升本考试，继续去读书，在专业方面深造。”

除了举办技能大赛激发培训热情，我市还结合就业实际，精准选定培训方式，采取“三分类”办法，即对18—45周岁青壮年开展吕梁山护工、石楼福海厨工、岚县土豆宴厨师、临县“哥”、方山装潢等培训，对46—60周岁的劳动力开展农村实用技术、新型职业农民技能、种植养殖等培训，对60周岁以上年龄较大外出就业困难的老人半（弱）劳动力开展“送培训下乡”活动，实现农村职业技能培训全覆盖。

精准选择培训重点。以吕梁山护工培训就业为牵引，进一步发挥石楼福海厨工、岚县土豆宴厨师、石楼物业工等省级劳务品牌培训示范作用，全方位开展岚县面塑市级劳务品牌及临县“哥”、临县青塘粽子、中阳木耳、方山装潢、柳林碗托、离石康养等县级劳务品牌培训，使“一县一品牌、县具有特色”落地生根。

精准促进就业增收。坚持市内外统筹、长短结合，帮助群众实现技能培训就业增收。利用劳务品牌培训优势“对外安置一批”，开发护路员、巡河员、卫生员等公益性岗位“购买服务就业一批”，优先安排脱贫劳动力上岗就业，稳定增收致富。



文明存“银行” “储蓄”好乡风

——石楼县“道德银行”引领社会治理新风尚

本报记者 冯凯治
通讯员 霍爱兰

“居民通过注册志愿者，就可开通‘道德银行’账户，得到一本属于自己的‘积分卡’，积分可随时在‘道德银行’兑换礼品。”在易地移民搬迁社区石楼小镇，社区“道德银行”负责人薛勇一边给居民兑换生活用品，一边介绍说。

据了解，石楼小镇“道德银行”成立于2022年，激励大家为乐、参加公益服务等体现社会良好风气的行为作为存款存入“道德银行”，每参加一次志愿服务活动，根据服务内容和时长，便可获得相应的积分。

近年来，石楼县坚持把做好易地扶贫搬迁后续扶持作为巩固衔接的重头戏，全方位推动扶貧产业持续稳定发展，搬迁居民的生活越来越好，为了激发居民群众勤劳致富、崇德向善、争先创优的内生动力，该县坚持以党

医疗保障进万家 受益群众乐开花

□ 本报记者 王涛

66岁的王俊平老人是方山县马坊镇马坊村的村民。2023年9月，王俊平因眼部不适先后两次在马坊镇中心卫生院就诊治疗，分别花费1421.37元和897.45元。看病花费虽然不算多，但对于他这样的农村低保救助户也是不小的压力，好在他参加了医保，在得到医疗救助支付和医保报销款后，个人两次看病共自付了148.33元，只占总花销的6.4%。看到医保政策为自己减轻了90%多的看病花销负担，王俊平连连感谢国家的医保政策好，感谢国家对低收入人群的关心关爱。

农村医疗条件的改善和医保政策的深入实施，让偏远农村群众小病不出村就享受医保报销的便利。在大病面前，医保政策为群众减轻的负担就更加可观。马坊

村民张改清老人身患胆管癌，2023年曾先后3次在方山县中医院就诊共花费9593.41元。在经过医保报销后，个人只支付了1718.71元。张改清的老伴动情地表示：“多亏有医保政策的帮助，不然像我们这样的低保户，哪里有能力自己看这病啊。”

医疗保障是事关人民群众健康福祉的重大民生工程、民心工程。方山县马坊镇对此项工作高度重视，多形式开展了医保政策宣传活动，切实提高群众对医保政策的知晓率，引导广大群众自愿参保、积极参保，营造群众健康服务的良好氛围。

网格化宣传动员。各村划分片区，一个片区一个负责人，逐门逐户宣传动员，发动缴费，宣讲医保的重要性。

村镇合力推动。镇包片干部全部进村动员缴纳医保，会同村两

委班子成员，对照未缴纳名单分片，责任到人，采取人盯人的措施，全部面对面或者电话动员一遍。

聚焦重点人群。针对监测户、低保、特困、脱贫户等重点群体，充分发挥驻村工作队的作用，深入户中，宣传政策，指导缴费，同时对行动不便和不会使用智能手机的，驻村工作队协助办理。

强化监督促落实。医保征缴工作开展以来，马坊镇对各村参保进度实行日通报制度，对参保进度缓慢的村及时进行业务指导和督

目前，马坊镇15个行政村，每村都一个村级卫生室，16个自然村每村都有一个卫生服务点，群众头疼脑热等小病都可以实现就近医疗，就近报销。医保缴纳方面，全镇低保户、特困户、监测户、脱贫人口已经100%缴纳，全镇医保缴纳比例达到95%以上。

福 我们的幸福生活

停脚稍歇处 驿站亦为家

□ 本报记者 李亚芝

“这个地方真好啊，热水随便接，还有方便面、微波炉，坐在沙发上喝杯热水暖身子，我们环卫工人也有个正经的歇脚处了，我感到很幸福。”坐在沙发上喝着热水的薛捧连忍不住感叹道。薛捧连是一名环卫工人，她负责的是离石区永宁广场一带，以前每次打扫累了冷了，想要休息时，薛捧连就随便找个有太阳的地方席地而坐。现在薛捧连知道了好去处，正是离石区滨河街道永宁社区的工会爱心驿站，这是专门给他们户外劳动者歇息的地方。

走进滨河街道永宁社区，在社区便民服务大厅可以看到专门为户外劳动者开辟了一方天地，环境干净整洁，进门就可以看到“户外劳动者爱心驿站”醒目的标牌。在

驿站服务台上可以看到摆放着一次性纸杯、矿泉水、方便面以及药箱等，除了物质供给还有各种杂志、报纸供人们阅读，可见社区的用心和贴心。爱心驿站长期对环卫工人、快递员、送餐员、出租车司机、城管执法、交通警察等广大户外劳动者免费开放，为他们提供一个“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的爱心港湾。

“按照‘依托基层，整合资源，工会组织，创新管理’原则，滨河街道永宁社区利用社区办公场所，于2021年7月23日创立社区‘爱心驿站’，购置桌椅、板凳、电风扇、雨伞、饮水机、微波炉、医药箱等物品，统一驿站标识，统一配发物品，统一管理规定，建起工作台账，安排专人管理，做到站点设置合理，管理运行规范，时刻有人接待，有效地解决了户外劳动者的饮水休

息、饭茶加热、取暖纳凉、手机充电、临时避雨等实际问题。同时，还可以随时为过往居民提供休息、饮水、雨伞、手机充电、报刊阅读、自行车打气、常用药品、失物招领、咨询问路等爱心服务，让过往居民共享更多的安全感、获得感、幸福感。”永宁社区工会爱心驿站负责人薛艳平介绍道。

永宁社区户外劳动者爱心驿站通过党群服务中心、健康管理中心、幸福养老中心三大版块建设，不断优化服务水平，提升驿站服务质量。专门接待户外劳动者的高亚洁一脸真诚地说：“希望这一方小小的爱心驿站能够为常年辛苦在户外工作的劳动者提供一份关怀和舒心，在酷夏寒冬中，感受到‘家’的温馨，让户外劳动者以更加饱满的精神和干劲投入到每天的工作和生活中去。”

近日，国网吕梁供电公司输变电运检中心的工作人员在岚县用无人机对110千伏宝袁线进行全面、立体式巡视，及时发现和消除安全隐患，提高线路可靠运行水平，为电网安全稳定运行提供科技保障。

图为工作人员用无人机进行巡视。 张娟娟 摄



开了‘外挂’，以前好人好事没人做，遇到事情都闪躲，现在大家抢着做，比谁的‘存款’多……”身为社区网格员同时又是“道德银行”主要负责人的薛勇感触非常深刻。

82岁的老党员苏长华是“道德银行”的“老储户”，只要天气好，准会看到他清理社区卫生的身影，只要发现有垃圾随时随地捡拾起来装在随身携带的塑料袋里，每天在社区帮助清理卫生、宣传政策，已成为苏长华老人的生活常态。他说：“用这张‘存折’里的积分能到社区‘道德银行’兑换实物，这不仅是物质上的奖励，更是对我精神上的鼓励。今后将一如既往做好事，争当‘道德富翁’。”像这样的老年人，在石楼小镇社区还有很多，他们总是在力所能及地帮助别人，在得到道德积分的同时，也快乐着自己。

据不完全统计，石楼小镇社区“道德银行”投入运行以来，时间虽短，但效果明显，目前已吸引500余户居民开户，累计积分7380多分。

存储好品行，培育好乡风。在“道德银行”建设过程中，石楼县突出示范导向、民意导向和问题导向，以积分撬动文明，让小积分“兑”出文明新风尚。

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

油晓峰出席2024年全市春运服务保障工作暨吕梁市铁路沿线安全环境治理联席会议

本报讯（记者 冯凯治

王晨宇）1月25日，全市2024年春运服务保障工作会议暨吕梁市铁路沿线安全环境治理联席会议在市交通运输局视频会议室召开。副市长油晓峰出席会议。

会议解读了2024年全市春运工作方案，通报了部、省联席会议精神和全市铁路沿线安全环境治理有关情况，安排部署2024年重点工作。

油晓峰强调，春运工作关系到人民群众的切身利益，要坚持守土有责、守土尽责，落实属地政府主体责任，落实部门监管责任，加强对各项工作的统筹协调。要提高

文物建筑消防安全管理

01 消防安全责任

文物建筑产权单位或者管理、使用单位应落实消防安全责任制，明确岗位消防安全职责。
文物建筑产权单位或者管理、使用单位应确定本单位的消防安全责任人和消防安全管理人员。
有多个产权单位或者管理、使用单位的文物建筑，应明确各方的消防安全责任，确定或委托统一管理单位。

02 重点岗位应经过消防安全培训

消防安全责任人、消防安全管理人、消防管理人员、消防设施操作人员应接受消防安全培训
自动消防系统的操作人员应通过消防行业特有工种职业技能鉴定，持证上岗

03 防火巡查、检查

文物建筑对公众开放期间：
每两小时进行一次防火巡查
开放结束后，应进行巡查。
每月至少组织一次全面防火检查
防火检查由消防安全责任人或消防安全管理人组织实施。

04 火灾隐患整改

建立火灾隐患整改制度
发现火灾隐患应立即整改。不能立即整改的，应制定方案限期整改，整改期间应采取相应措施保障消防安全。对自身无法解决的重大消防安全问题，应提出解决方案并及时向上级主管部门或当地人民政府报告。

05 安全疏散设施管理

疏散通道、安全出口和消防车通道应保持畅通，不应占用防火间距
消防车道路和消防车作业场地不应设置影响灭火救援的障碍物
文物建筑的保护范围内举办祭祀、庙会、游园、展览等大型活动时，应根据实际情况限制文物建筑的使用方式和同时在内的人数

06 消防设施管理

每日一次建筑消防设施、器材普查
每月至少进行一次建筑消防设施单项检查
每年一次建筑消防设施联动检查，对自动消防设施进行全面检查测试并出具检测报告，保证消防设施、器材以及消防安全标志完好有效。

室外应配置水缸或水桶、沙子、铁锹等简易消防器材

07 用火、动火安全管理

文物建筑的保护范围内不应使用明火。
宗教活动用火，应设在室外空旷独立的固定位置，并有专人看护，配备相应的消防器材，活动结束后应及时熄灭余火。
日常生活用火宜在文物建筑的保护范围外且独立建造的建筑内。
生产作业用火应办理审批手续，落实现场监护等消防安全措施。
文物建筑对公众开放区域内禁止吸烟。

08 用电防火安全管理

文物建筑内的电气设备应选用国家合格产品
电气线路敷设、电气设备安装和维修应具备职业资格的电工操作
配电线应设置与电气设备相匹配的短路、过载保护装置
禁止使用白炽灯、高压汞灯等高温照明灯具。配电箱、开关、座、照明灯具应安装、放置在不燃材料上。
每年应对电气线路、防雷设施进行一次安全检测。

09 易燃、易爆化学物品管理

文物建筑禁止生产、储存易燃、易爆化学物品。
禁止销售、储存、燃放烟花爆竹和孔明灯。
禁止使用天然气、煤气、液化石油气、燃料油、甲醇燃料等易燃可燃气体、液体。

10 消防安全重点部位管理

消防安全重点部位
确定消防安全重点部位，在明显位置张贴标识，严格管理，列入防火巡查范围，作为定期检查的重点。

吕梁市消防救援支队宣